



2022年12月16日 星期五

责编:宋振涛 美编:李萍 审读:李伟

资讯

市军休服务中心荣获
山东省五星级军休机构

日前,山东省退役军人事务厅从全省138家军休服务管理机构中评选出五星级军休服务管理机构20家、四星级23家、三星级49家。我市获评的星级军休机构数量和层次位居全省前列。

市军休服务中心是青岛市退役军人事务局所属公益一类副局级事业单位,由原军休一至八中心和军休财资中心9个单位整合组建而成,于2021年1月28日挂牌成立,内设4个部门和4个分中心。成立以来,市军休服务中心围绕“荣军敬老”服务品牌、“荣军敬老先锋”党建品牌和“五彩军休”文化,以只争朝夕的拼劲、锲而不舍的韧劲、开拓进取的干劲,让“荣军”在“敬老”里更尊崇,让“敬老”在“荣军”中更鲜亮,先后被评为“省级文明单位”“山东省优秀军休服务先锋”和“山东省五星级军休机构”。

实现“随交随接”
跑出移交加速度

青岛作为驻军大市,安置任务重,青岛市退役军人事务局牵头成立了“三年移交工作专班”,市军休服务中心抽调精干力量加入专班,按照“只要部队交得出、地方就能接得下”原则,创新打造“四攻坚、五服务、六主动”工作法,顺利实现“即来即审、即交即接、准确高效”。专班联合10余个单位集中办公,极大提高了移交效率。三年接收人数超出计划数的151%,稳居全省第一。其中,最快利用30分钟完成一次移交手续,创造了军休干部移交接收新速度,并被中国国防报、中国退役军人杂志、山东电视台等十余家媒体广泛报道。

落实“两个待遇”
确保服务全覆盖

市军休服务中心通过一系列举措为军休干部送温暖、解难题、办实事,不断提升服务工作的温度和质效。2022年,开展“支部建设攻坚行动”,拓展军休干部活动场所20个、军休干部党支部增加至186个、积极推进109个军休干部党支部按期换届,实现军休干部党支部活动场所100%全覆盖,党组织体系更优化;建设4处集红色展陈、学习教育、支部活动、文化娱乐等多种功能于一体的“荣军敬老家园”;自主打造“党建+快播”线上学习形式,不断引导军休干部永葆政治本色。

抢救性发掘整理数千名军休干部的红色感人事迹,建设“军休干部红色印记展陈系统”。组织建国前和抗美援朝军休老兵参加口述历史活动,完成《全市建国前和抗美援朝军休老兵档案》数百份,录制军休老兵战斗故事视频数十部。成立“军休老兵宣讲团”,开展“六进”宣讲活动70余场次,线上线下听众超10万人次,受到青岛市文明办通报表彰。

集聚创新资源
推进军休工作转型升级

市军休服务中心将军休服务融入全市为老服务体系。探索“一站式”养老模式,引进多家优质养老机构,链接社区卫生机构,累计建成7个医养结合服务中心(站),为军休干部提供“医、养、康、护、乐”一站式养老服务。连续开展两届“荣军敬老”服务周活动。联合青岛市数十家“荣军联盟”单位,分别在10余个军休院区开展健康义诊、爱心大集、政策宣讲、祝寿祈福10大类50余场活动,成为“现象级”荣军敬老盛事。稳步推进“三化”改造。针对军休老旧小区缺乏物业管理、环境脏乱差的问题,发挥军休干部党支部战斗堡垒作用,探索实施“党建引领+物业自治”新模式,出台《军休小区物业服务管理办法(试行)》等多项制度文件,在同和路院区开展试点,改善老旧小区面貌;完成多个军休小区楼体保温层及45部电梯的加装工作,受到军休干部的一致好评。

通讯员 游潇



王云祥主动投身残障群体帮扶工作。

军休家园

王云祥曾是消防救援战线上的一名“尖兵”,荣立三等功一次,在一次演练任务中因公致残,提前病退。退休后担任青岛市军队离休退休干部服务中心第一分中心金湖路党支部书记。同时,他积极融入社区,充分发挥“退休不褪色”的军人作风,竭尽全力,自我奉献。作为一名徐州路社区的残疾人联络员,他在这一岗位上工作了20年,被社区的很多残疾人称为“知心大哥”。

主动投身残障群体帮扶工作

“我就是残疾人,现在能继续工作,得益于各界帮扶,我希望将爱和温暖传递给其他残疾人。”这是王云祥担任残疾人联络员的初心。王云祥深知,只有全面掌握党和国家对于残障群体事业的各项方针政策,才能够为残疾人朋友多办实事、多办好事,于是他全面系统地学习领会并积极宣传党和政府关于残障群体工作的方针、政策和法规,特别是对残疾人朋友有利的各种康复、教育、就业、社会保险等优惠政策,积极为符合条件的残障人员奔走,并协助他们办理,努力维护好残障群体的合法权益,让他们享受到国家优惠政策雨露滋润的同时,进一步感受到党和政府对他们的关心和照顾。

在问到他为什么要从事残疾人联络员这一职务时,他说只有残疾人才能真正了解残疾人这一弱势群体的现状和需求,才能更好地为他们服务,帮助他们战胜生活中的困难。“从事残疾人联络员工作这么多年,对我来说也是一种激励,能为社区的残疾人服务我感觉挺满足,这对我来说也是个锻炼康复的机会,我很感谢军休中心对我的关心,感谢社区对我的信任,感谢残联对我的支持,我会在今后的工作中不断完善提高自己,更好地为残疾人朋友服务。”在王云祥看来,残障群体是社区人群中最需关爱的弱势群体,他依托社区“两委”去关心、帮助残障群体,并通过社区公众号、座谈会等途径,向公众宣传人道主义和有关残障群体事业的政策、方针、法律以及疾病预防、康复、教育、就业等相关知识,营造社会扶残助残的良好氛围。“只要有身残志坚的坚强毅力和顽强品质,残疾人就不会被生活吓倒,就会有千千万万条路让我们为之奋斗,自强不息。”王云祥说。

把残障群体视作亲人

王云祥心中时刻装着残障群体,同残障群体建立了深厚的友谊。他对负责的社区残障群体非常热心,每天到社区转一圈成了他的“必修课”,社区里残疾人哪里需要他就出现在哪里,哪里有困难哪里就有他忙碌的身影。现社区共有153名残疾人,为全面掌握情况,他逐一入户,详细记录每一位残疾

人的家庭住址、残疾等级类别,把辖区内所有残疾人信息造册,把他们的所思所想记在心里,把他们的难处、苦处都弄得一清二楚。

家住金湖路的陈先生先天腿部残疾,年轻时因残疾求职受挫,丧失工作求职的信心,三十多岁也没有工作,只一味把自己关在屋子里,依靠父母的退休金生活。王云祥经常和他联系,多次上门做思想工作,动之以情、晓之以理,了解他的心理状态,鼓励他做些简单的工作。“脚残你还有手,你还年轻,只要还有一口气,要奋斗,要想办法搞好生活,哪怕不为自己,也得想想你爸妈啊,他们年纪大了,还得出去讨生活,你一定得振作起来。”王云祥还劝他积极改变观念。“现在不像以前了,政府更关照残障群体,社会的接受度也更高了,机会也更多了,你一定多试一试,尝试做些简单的工作,为你爸妈,更是为了你自己。”在王云祥的耐心劝导下,陈先生逐渐恢复了信心,愿意出门尝试求职。

像这样的帮扶事迹不胜枚举,每一个残障家庭各有各的苦楚,王云祥就像是操持社区残疾人这个大家庭的主心骨,事无巨细地用仁爱温暖着每一位残疾人朋友的心坎。逢年过节时,他还自掏腰包买花生油、牛奶等物品送到他们家中,为这些因残致贫的家庭尽点微薄之力。截至目前,他走访残障家庭百余户,开展困难残障家庭居家服务120户,总计帮扶残障人士近80人,帮助申请经济补助近万元,在残障群体帮扶工作方面做出了重要贡献。

当好社区残疾人的“知心大哥”

王云祥关心残障群体,除了及时了解、反映他们的意愿要求外,还以自身为例,动员、鼓励他们积极参与社区组织的公益活动。多年来,他参与组织20余场社区的爱耳日、助残义诊、法律咨询、“心手相连、共享蓝天”助残联欢会等公益活动,帮助培养残障群体积极向上的生活情趣,活跃残障群体文化生活,激励残障群体自尊自信自强自立。

社区残障居民张先生因儿时高烧落下残疾,因行动不便不愿出门,王云祥多次上门邀请他参加社区组织的残障群体公益活动,都遭到了拒绝。经过一次次劝说车接车送,终于将他带到了活动场地。通过活动,张先生结交了不少残疾人朋友,也感觉到社会的关爱。张先生感慨地说:“我一开始不愿意也不敢参加这类活动,怕给人添麻烦。现在觉得参加了真好,都后悔没早点出来看看。”张先生还表示,身残一定志坚,一定会用自己的行动来回馈社会,不能给社会造成负担。

“王云祥就像我的亲大哥。”作为社区残障群体的“知心大哥”,王云祥十几年如一日心系社区残障群体,在他的工作轨迹里,记录着为残疾人提供志愿服务、落实社区残疾人生活保障、为实现残疾人“人人享有康复服务”的目标等而奔波劳碌的事例。他常说,为了残疾人的事,他时刻准备着。

观海新闻/青岛早报记者 宋振涛
通讯员 何宗刚 摄影报道